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ILLYÉS GYULÁNÉ KOZMUTZA FLÓRA
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GYÓGYPEDAGÓGUS, PSZICHOLÓGUS, 
TANÁR, KUTATÓ

Illyés Gyuláné Kozmutza Flóra a 20. századi magyar gyógypedagógia és 
pszichológia egyik legkiemelkedőbb alakja volt. Munkásságát az emberi 
személyiség megismerése, a pedagógiai érzékenység és a tudományos 
igényű lélektan szoros egysége jellemezte. 

Tanulmányait a Pázmány Péter Tudományegyetemen végezte, ahol magyar, 
francia és német szakokon tanult, majd 1927–1928-ban a párizsi Sorbonne 
Egyetemen folytatta tanulmányait. 1931-ben bölcsészdoktori, 1932-ben 
középiskolai tanári, 1934-ben pedig gyógypedagógiai tanári oklevelet 
szerzett.

Pályája kezdetén tanárként dolgozott, majd bekapcsolódott a Gyógy
pedagógiai Tanárképző Főiskola tudományos életébe, ahol Tóth  Zoltán 
igazgató asszisztenseként tevékenykedett. 1936-ban csatlakozott Szondi 
Lipót kutatócsoportjához, a főiskola  Kórtani és Gyógytani Labora
tóriumának  munkatársaként. Szerepe meghatározó volt a  Szondi-féle 
ösztöndiagnosztikai teszt kidolgozásában, amely a személyiség tudattalan 
rendszerének vizsgálatát szolgálta.

Kutatásai során érdeklődése az emberi kapcsolatok, a genetikai tényezők és 
a környezeti hatások összefüggései felé fordult. Részt vett iker- és családfa
vizsgálatokban, valamint összehasonlító pszichológiai kutatásokban. 1938-
tól  Doboz községben  hátrányos helyzetű gyermekek értelmi fejlődését 
vizsgálta, 1939-től férje, Illyés Gyula támogatásával. A tapasztalatok egy 
része Illyés Gyula Lélek és kenyér (1939) című művében jelent meg.

Tudományos szemlélete a gyakorlati gyógypedagógiai megoldások keresé-
sével párosult. Kidolgozta a középsúlyos értelmi fogyatékos és a megkésett 
beszédfejlődésű gyermekek fejlesztésére szolgáló speciális óvodai modellt, 
amelynek megvalósulása a Gyógypedagógiai Óvoda létrehozása volt. 
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Az  intézmény – amely ma ELTE Gyakorló Óvoda és Egységes Gyógy
pedagógiai Módszertani Intézmény néven működik – a korai fejlesztés és 
integrált nevelés úttörő helyszínévé vált.

Kozmutza Flóra munkájában fontos szerepet kapott a projektív pszicholó-
giai módszerek alkalmazása is. Szondi Lipót megbízásából számos tudós, 
orvos és művész személyiségvizsgálatát végezte el Rorschach- és Szondi-
tesztekkel, kutatva az alkotó tehetség pszichológiai összetevőit. Ezek 
a vizsgálatok nemcsak tudományos, hanem kultúrtörténeti jelentőségűek 
is voltak: így találkozott 1936 végén Illyés Gyulával, későbbi férjével, majd 
1937 tavaszán  József Attilával, akinek vizsgálata külön fejezetet jelent 
a magyar pszichológia és irodalomtörténet kapcsolatában.

Az 1940-es évektől oktatóként és kutatóként is a főiskola meghatá-
rozó alakja lett. 1950-től a  Pszichológia Tanszéken dolgozott, majd 
1972 és 1980 között az intézmény főigazgatója volt. Nevéhez fűződik 
a Gyógypedagógiai Pszichológiai Intézet és a Gyógypedagógiai Vizsgáló 
és Tanácsadó Intézet megalapítása, melyek a hazai gyógypedagógiai 
diagnosztika, a pszichológiai értékelés és a tanácsadás módszertani alap-
jait teremtették meg.

Szemléletében a tudományos elemzés és a humánus megközelítés mindig 
egységet alkotott. A pszichológiai vizsgálatot nem pusztán diagnosztikai 
eljárásnak, hanem az ember megértése eszközének tekintette. Oktatói 
és kutatói munkáját egyszerre jellemezte szigorú szakmai igényesség és 
mély empátia.

Élete utolsó évtizedeiben férje, Illyés Gyula irodalmi hagyatékának gondo
zásával foglalkozott. Szerkesztette és közreadta posztumusz műveit, nap-
lóit és verses köteteit, ezzel is őrizve közös szellemi örökségüket.

Illyés Gyuláné Kozmutza Flóra Budapesten élt és dolgozott haláláig. 
A  Farkasréti temetőben nyugszik, sírja 2002 óta a  Nemzeti Emlékhely 
és Kegyeleti Bizottság  védett sírhelyei között szerepel. Neve ma több 
magyarországi gyógypedagógiai intézményben él tovább, mint a szakmai 
elhivatottság, az emberi érzékenység és a tudományos igényesség jelképe.
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